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试题研究 解析高考化学非文本信息的考查方式
杭州市萧山区第二高级中学 311200 任瀚旻 金艳君

分析近几年理综试卷会发现，高考化学的非

文本信息量有所增加，而且考查方式也多变，与数

学、物理和生物学有了更加密切的碰撞。除了化
学用语之外，高考化学的非文本信息可以从“四
图”上来进行体现，即: 图表、图像、装置模型图、
流程图。
下面就“四图”加以阐述。
一、图表题
解答图表题需要“两会”:
( 1) 会识图:一看面、二看线、三看点( 弄清纵、横

坐标的含义;弄清起点、拐点、终点的含义;看清曲线
的变化趋势)。
( 2) 会析数: 分析数据，弄清各数据的含义及变

化规律，分析图像中的隐含信息，将数据和图像加工

成化学语言，同时联系化学概念、化学原理等理论知
识进行分析解答。
例 1 在 2 L密闭容器中放入 1 mol NH3，在

一定温度进行如下反应:

2NH3 ( g 幑幐) N2 ( g) + 3H2 ( g)
反应时间( t) 与容器内气体总压强( p) 的数

据见表 1。
表 1

时间 t /min 0 1 2 3 4 5

100 kPa( 总压强 p) 5 5． 6 6． 4 6． 8 7 7

则平衡时氨的转化率为 。
解析 根据数据判断 4 min 达到平衡，设氨

转化的物质的量为 a，利用压强之比等于物质的
量之比计算:

2NH 幑幐3 N2 + 3H2 Δn
2 1 3 2

转化 /mol a 0． 5a 1． 5a a
平衡 /mol 1 － a 0． 5a 1． 5a

5 /7 = 1 / ( 1 + a) 解得 a = 0． 4 mol，故氨的转
化率为 40%

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
。

和水) ，最终无固体存在，A 项错误。对于 B
项，AgCl 不溶于水和酸，加入水后，碳酸氢钠溶
解，而 AgCl不溶，再加入足量稀盐酸，AgCl 仍然
不溶，固体不能全部溶解，B 项错误。对于 C 项，
取少量样品加入足量水，亚硫酸钠溶于水、碳酸钡
不溶于水使部分固体不溶解;再加入稀盐酸，有气泡

产生，固体全部溶解( 碳酸钡与盐酸反应生成氯化

钡、二氧化碳和水) ; 取少量样品加入足量稀硫酸有
气泡产生，振荡后仍有固体存在( 稀硫酸与 Na2SO3

反应生成硫酸钠、二氧化碳和水，稀硫酸和碳酸钡反
应生成硫酸钡沉淀、二氧化碳和水) ，C 项正确。对
于 D项，取少量样品加入足量稀硫酸虽然有气泡产
生，但振荡后无固体存在，D项错误。故答案为 C。
点评 此类题的解题思路是根据有关物质的

性质，逐一分析各选项所发生的离子反应及其所

产生的实验现象，从而求解。掌握有关物质的性
质及其有关实验现象是解题的关键。
八、考查离子方程式的书写
例 8 ( 全国理综课标 II 卷，节选) 某班同学

用实验探究 Fe2 +、Fe3 +的性质。回答下列问题:
( 1) 甲组同学取 2 mL FeCl2 溶液，加入几滴

氯水，再加入 1 滴 KSCN溶液，溶液变红，说明 Cl2
可将 Fe2 +氧化。FeCl2 溶液与氯水反应的离子方
程式为 。
( 2) 丁组同学向盛有 H2O2 溶液的试管中加

入几滴酸化的 FeCl2 溶液，溶液变成棕黄色，发生
反应的离子方程式为 。
解析 ( 1) 由题意可知，反应的实质是 Cl2 将

Fe2 +氧化为 Fe3 +，而 Cl2 本身被还原为 Cl －，则根
据离子方程式的书写原则可得其离子方程式为

2Fe2 + + Cl 2 2Fe3 + +2Cl －。
( 2) 由题意可知，反应的实质是 H2O2 将 Fe2 +氧

化为 Fe3 +，而本身被还原为 H2O，则根据离子方程式
的书写原则可得其离子方程式为

H2O2 +2Fe
2 + +2H + 2Fe3 + +2H2O

故答案为: ( 1) 2Fe2 + + Cl 2 2Fe3 + + 2Cl － ;
( 2) H2O2 + 2Fe

2 + + 2H + 2Fe3 + + 2H2O。
( 收稿日期: 2016 － 07 － 10)
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二、图像题
图像题的解决方法: ( 1 ) 观察图像，理解图像

的含义，将图像信息进行有效转化。( 2 ) 对曲线
型的图像，要注意起点、折点、交点、终点等重要的
点。( 3) 有效联系化学中的核心思想，如守恒思
想、平衡思想、物质微粒观等思想。( 4 ) 结合题目
整体认识处理问题。

图 1

例 2 已知 t℃
时，Ksp ( AgCl ) = 4 ×
10 －10，该温度下 AgBr
在水中的沉淀溶解平

衡曲线如图 1 所示。
下列说法中不正确的

是( ) 。
A．图中 a 点对应的是 t℃时 AgBr 的不饱和

溶液

B．向 AgBr饱和溶液中加入 NaBr 固体，可使
溶液由 c点变为 b点

C． t℃时，AgBr的 Ksp为 4． 9 × 10 －13

D． t℃时，AgCl( s) + Br － ( aq 幑幐) AgBr( s) +
Cl － ( aq) 的平衡常数 K≈816
解析 由题给 t℃时 AgBr在水中的沉淀溶解

平衡曲线可知，a 点对应 AgBr 的不饱和溶液，A
正确; 在 AgBr饱和溶液中加入 NaBr固体时，可促
使平衡: Ag + ( aq) + Br － ( aq 幑幐) AgBr( s) 正向移
动，c( Ag + ) 减小，B错误; 由图中数据可确定 AgBr
的 Ksp 为 4． 9 × 10 －13，C 正确; 该平衡的 K =

c( Cl － )
c( Br － )

=
Ksp ( AgCl) /c( Ag

+ )

Ksp ( AgBr) /c( Ag
+ )

=
Ksp ( AgCl)
Ksp ( AgBr)

=

4 × 10 －10

4． 9 × 10 －13≈816，答案: B

三、流程图
掌握化工生产流程图中表现形式:

( 1) 箭头: 箭头进入的是投料( 即反应物) 、出
去的是生成物( 包括主产物和副产物) 。
( 2) 三线: 出线和进线均表示物料流向或操

作流程，可逆线表示物质循环使用。
流程图的解题策略: ( 1 ) 从题干中获取有用

信息，了解生产的产品。( 2) 分析流程中的每一个
步骤，从几个方面了解流程: ①反应物是什么; ②
发生了什么反应;③该反应造成了什么后果，对制

造产品有什么作用。抓住一个关键点: 一切反应
或操作都是为获得产品而服务。( 3 ) 从问题中获
取信息，了解流程后着手答题。对反应条件的分
析可从以下几个方面着手: ①对反应速率有何影
响;②对平衡转化率有何影响;③对综合生产效益
有何影响。如原料成本，原料来源是否广泛、是否
可再生，能源成本，对设备的要求，环境保护( 从

绿色化学方面作答) 。
例 3 ( 物质的分离提纯) 工业上用某矿渣

( 含有 Cu2O、Al2O3、Fe2O3、SiO2 ) 提取铜的操作流

程如图 2:

图 2

已知: Cu2O + 2H + Cu + Cu2 + + H2O
( 1) 实验操作Ⅰ的名称为 ; 在空气中灼烧固

体混合物 D 时，用到多种硅酸盐质的仪器，除玻璃
棒、酒精灯、泥三角外，还有 ( 填仪器名称)。
( 2) 滤液 A中铁元素的存在形式为 ( 填离

子符号) ，生成该离子的离子方程式为 ，检验滤

液 A中存在该离子的试剂为 ( 填试剂名称)。
( 3) 金属 E与固体 F发生的某一反应可用于

焊接钢轨，该反应的化学方程式为 。
解析 本题的关键点是固体混合物 B 的成

分，根据溶解性可知，SiO2 不溶于酸，也不溶于

水，故固体混合物中有 SiO2，结合信息可知 Cu2O
与稀硫酸反应可以产生铜，因 Fe3 +的氧化性能够

氧化铜: 2Fe3 + + Cu Cu2 + + 2Fe2 +，则滤液成

分为 Al3 +、Fe2 +、Cu2 +。
答案: ( 1) 过滤 坩埚 ( 2 ) Fe2 + 2Fe3 +


+ Cu

2Fe2 + + Cu2 + 硫氰化钾溶液和新制氯水( 合理

的氧化剂均可) ( 3) 2Al + Fe2O3 
高温

Al2O3 +2Fe
例 4 ( 物质的制备) 硫酸铜、硝酸铁都是重

要的化工原料。
图 3 是某工厂用含铁的废铜为原料生产胆矾

( CuSO4·5H2O) 的生产流程示意图。胆矾和石膏
在不同温度下的溶解度( g) 见表 2。
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图 3
表 2

温度 /℃ 20 40 60 80 100
石膏 0． 32 0． 26 0． 15 0． 11 0． 07
胆矾 32 44． 6 61． 8 83． 8 114

请回答下列问题:

( 1) 红褐色滤渣的主要成分是 。
( 2) 写出浸出过程中生成硫酸铜的化学方程

式: 。
( 3) 操作Ⅰ的温度应该控制在 左右。
( 4) 从溶液中分离出硫酸铜晶体的操作Ⅱ应

为: 将热溶液 、 、洗涤、干燥。
解析 ( 2 ) 由信息写出反应物( Cu、HNO3、

H2SO4 ) 及生成物( CuSO4 ) ，分析可知 Cu 被氧化，
化合价升高，N 的化合价降低，稀硝酸被还原成
NO，加上水配平此方程式即可;
( 3) 因为石膏的溶解度随着温度的升高而降

低，而胆矾溶解度随温度的升高而升高，温度越高

得到的胆矾越纯净，温度达到水的沸点最好。
答案: ( 1 ) Fe ( OH ) 3 ( 2 ) 3Cu + 2HNO3 +

3H2SO 4 3CuSO4 + 2NO↑ + 4H2O ( 3 ) 100℃
( 4) 冷却结晶 过滤
由以上可以看出，解决化学非文本信息题的

关键是具备一定的基础知识贮备，在遇到具体问

题时，具体分析，利用所给的信息去解决分析问

题。新高考对学生的能力提出了更高的要求，需
要我们更加注重基础的培养，以不变应万变，达到

知识能力共同提高的双效益。
四、装置图模型题
常见的装置图模型如图 4 所示。
例 5 ( 2015 年江苏卷) 一种熔融碳酸盐燃

料电池原理示意如图 5。下列有关该电池的说法
正确的是( ) 。

A．反应 CH4 + H2O
催化剂

3H2 + CO，每消耗

图 4

图 5

1 mol CH4 转移 12 mol电子
B．电极 A上 H2 参与的电极反应:

H2 + 2OH
－ － 2e － 2H2O

C．电池工作时，CO2 －
3 向电极 B移动

D．电极 B上发生的电极反应:
O2 + 2CO2 + 4e 

－ 2CO2 －
3

解析 根据原电池原理，该燃料电池中，通入

O2 的一端为正极，通入 CO 和 H2 的一端为负极。
CH4 中的 C为 － 4 价，反应后生成的 CO中 C为 +
2 价，1 mol CH4 放电转移 6 mol e －，A 项错误; 该
电池的电解质为熔融碳酸盐，故无 OH －，电极反

应为 H2 － 2e
－ + CO2 － 3 CO2↑ + H2O 或 CO －

2e － + CO2 － 3 2CO2，B 项错误; 原电池中 CO2 －
3

移向负极( A 极) ，C 项错误; B 极 O2 放电，结合

CO2 生成 CO2 －
3 : O2 + 2CO2 + 4e 

－ 2CO2 －
3 ，D 项

正确。答案: D ( 收稿日期: 2016 － 05 － 15)
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